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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchic pe an 8 11, 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe au 12 fi., 6 luni G fi., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre i ori 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 14 Iuniu, 1893.
Ocupaţi cu alte afaceri (le natură 

publică şi preste măsură îngrigiaţi de 
viitoriul scotelor nóstre în faţa noului 
proiect de lege, care sub masca ame- 
îiorărei salarielor, lovesce adânc în 
interesele vitale ale scólelor nóstre, 
era sé trecem fără a atinge cel puţin
0 nouă disposiţiune a guvernului nos
tru, care lovesce direct biserica nós- 
tră şi în special pre candidaţii noştri 
de înveţâtorie, respective pre învăţă
torii noştri, cari după absolvirea cur
sului teologic s’au dedicat carierei de 
înveţâtoriu.

îndată după aducerea articlului 
de lege XXXII din 1875, care regn- 
lézá dreptul de pensiune al învăţăto
rilor dela scólele neconfesionale, şi 
în care lege bisericei nóstre i-s’a asi
gurat dreptul de a-şi susţină fondul 
seu de pensiune pentru învăţători, res
pective de a-şi înfiinţa un asemenea 
fond, ca apoi guvernul în aplicarea 
legei să denege bisericei nóstre acel 
drept asigurat, 4'cem Îndată după 
aducerea şi punerea în practică a ace
lei legi, guvernul a luat măsuri pen
tru inscrierea tuturor învăţătorilor 
noştri in fondul de pensiuni învăţă- 
tóresc al statului.

Candidaţii noştri de învăţătorie 
în parte considerabilă s’au recrutat 
şi se recrutăză încă şi acuma dintre 
clericii absoluţi, cari după absolvare 
se aplică ca învăţători pănă când ajung 
la vre-o parochie, şi în faptă aprópe 
pretutindenea cei mai escelenţi învă
ţători ai noştri sunt dintre aceşti cle
rici, cari şi în vîrtututea cualificaţiu- 
nei lor superióre sunt de a se consi
dera de cei mai buni

Cu considerare la acăstă stare de 
lucruri în biserica nostră guvernul ţe- 
rei din îndemnul propriu a emis o or- 
dinaţiune, care regulăză posiţiunea în 
văzătorilor clerici faţă cu fondul de 
ipensiuni.
1 * Ministrul de culte de atunci Tre- 
< rt a dispus, ca în fondul de pensi
uni al statului t-ă între şi acei învă-

i ..

—  FOITA.

T R E I  MOŞNEGI
de

C o n t e l e  L e o  T o l  s t  oj .

Metropolitul din Archangelsk călătoria 
pe corabie pănă la Ssolowki (mănăstire în 
marea albă cu numele Ssolowesk, la care 
peregrinéza ómenii.) Pe acea corabie să mai 
aflau peregrini, cari călătoriau la locul acela 
sfânt. Văutul îi favorisa şi timpul era fru
mos. Unii dintre peregrini s’au trântit jos 
se se culce, alţii mâncau, ér alţii îşi petre
ceau timpul în povesti. Şi metropolitul se 
preumbla prin podul corăbiei. Popor mult 
s’a adunat în ţiul corăbiei (partea dinainte) 
Un ţăran arăta cu mâna preste tribord şi 
toţi îl ascultau. Metropolitul se opri şi aruncă 
o privire în partea aceea, unde arătase ţă
ranul ; nu se văţlîi decât marea, care lucea 
în sóre; ca să asculte mai bine se apropiă 
mai tare de ţăran.

ţători, cari au absolvat cursul clerical, 
însă la caşul când ei părăsesc cariera 
de învăţătoriu, făcăndu-se preoţi, li se 
restitue banii solviţi in fond, dar fără 
interese.

In motivarea sa ministrul ’şi trage 
séma cu împregiurările din biserica 
nostră, rellectăză la normele nós - 
tre bisericesci, cari dispun ca clericii 
pănă la intrarea în vre o parochie să 
facă serviţii bisericei ca învăţători, re- 
flectăză la planul de învăţământ din 
8eminariul nostru, în care studiul pe
dagogic e luat între obiectele obligate 
de învăţământ, şi în fine enunţă, că 
numai aşa se póte face dreptate, dacă 
clericilor învăţători la intrarea în cler 
li se restitue sumele solvite în fond,

Disposiţiunea acesta ministerială 
a esi stat ani 12.

In aceşti 12 ani multe s’au făcut 
în ministeriul de culte.

Făcutu-s’a legea pentru obligata 
instrucţiune a limbei magiare în scó
lele nóstre confesionale poporale, fă
cutu-s’a legea pentru scólele medii, 
făcutu-s’a legea pentru asilele de copii, 
în cele din urmă s’a făcut legea, care 
acuma astăptă sancţiunea şi publicarea, 
carea sub firma regulărei salariilor pune 
la grea probă esistenţa scólelor nóstre.

Un sistem de prigonire s’a croit 
pentru scólele nóstre, şi ca să nu se 
créda, că a săcat acel isvor, în primă- 
vérá ne trezim în foia oficială de pu- 
blicaţiuni a ministrului de culte şi in
strucţiune publică cu o ordinaţiune, 
care scóte din valóre ordinaţiunea mi
nistrului Trefort, de care ordinaţiune 
am vorbit mai sus şi dispune fără mult 
ocol, ca învăţătorilor clerici să nu li 
se mai restitue sumele solvite în fon
dul de pensiuni înveţătoresc al statu
lui. Şi ca să nu se crédá, că dóra cu 
acésta s’a eshauriat magazinul de pri
goniri, ordinaţiunea din Martie a actu
alului ministru de culte în aplicarea 
sa se estinde şi asupra acelora, cari 
au intrat în fondul de pensiuni în vâr- 
tutea ordinaţiunei de sub Trefort, şi 
cărora statul le-a garantat restituirea 
sumelor solvite.

Cum a vé^ut ţăranul pe metropolit, îşi 
luă căciula de pe cap şi sta ca amuţit; şi 
ceilalţi salutau şi îşi arătau veneraţiunea.

— „Nu vă conturbaţi, fiilor“, ţlise me
tropolitul. „Eu încă aş voi se ascult ce isto- 
risesce {Iranul acesta bun".

— „Despre moşnegi ne istorisesce ţă
ranul acesta de pescar“, (lise un comerciant 
ceva mai cult.

— „Despre moşnegi?“ (lise metropo
litul, apropiindu-se şi mai tare. „Să au(lim. 
In ce parte ai arătat?“

— „Acolo este o insulă“, arătând spre 
drépta. Pe insula aceea trăesc acei moşnegi 
şi îşi caută mântuirea sufletului“.

— „Unde este acea însulă?“
— „Fi bun te uită după mâna mea — 

observaţi norul acela acolo; îu stânga dela 
nor, ceva mai în jos să vede ca un cerc“.

Metropolitul se uită, uită, dar nu ob
servă nimic. Sórele lucesce pe apă, şi me
tropolitul nefiind învăţat pe mare, nu vă(Iu 
nimic.

— „Eu nu văd nimic“, (lise el. Ce fel 
de moşnegi sunt acei trei, cari locuesc pe 
acea insulă?"

Semnalăm deocamdată numai în 
general acéstá nouă prigonire fără a 
intra în detaiiiri şi observăm numai 
atâta, că ea să face numai faţă cu 
biserica nostră. Faţă cu alte biserici 
acésta nu se face, mai mult, după cum 
ni se spune, prevenirea faţă cu altele 
merge aşa de departe, încât şi preoţii 
învăţători sunt primiţi în fondul de 
pensiuni înveţătoresc, ba se dau pen
siuni sub titlu de învăţători neputin
cioşi preoţilor, cari sunt în tótá pu
terea trupéscá şi sufletescă.

Semnalăm deocamdată acéstá pre
venire faţă cu noi, care e prigonire în 
totă puterea cuvântului, şi ne întrebăm, 
nu a sosit óre timpul, ca să încete 
odată prigonirile faţă cu biserica nó- 
stră, nu a sosit óre timpul, ca statul cu 
inimă de părinte deopotrivă să priméscá 
în braţele sale pre toţi cetăţenii?

Aiurări şoviniste. In nrul de Duminecă 
25 iuniu a. c. al fóiei „Bud. Hirl.“ un anonim 
într’o epistolă adresată din Cluş redactorului 
főiéi să ocupă cu întregirea metropoliei din 
Blaş. EI (lice, că a au(lit, că guvernul va 
întări de metropolit pe dl protopop al Sibi- 
iului, loan Ruso, fiind - că guvernul vrea 
pacea şi crede, că prin amintitul se va 
ajunge mai sigur acésta, fiind bărbat fără 
colóre. Corespondentul află, că acésta nu 
este aşa, că protopopul Rusu nu e fără co- 
Ióre şi în genere nu-1 află de bun, continu- 
ându-şi aiurările astfeliu:

„A pune acum în fruntea unei astfeliu 
de provincii bisericesci u n  rom ân, — fie 
chiar şi fără colóre — este un fel de sinu
cidere naţională. Aici trebue un cap biseri
cesc de colóre hotărîtă şi anume de co
lóre şovin istă  m ag iară  ca cu inânâ tare 
să înfrene preoţimea şi învăţătorimea re- 
voltantă. Dacă nu să află de aceştia în 
Ardél, precum nici nu să află— să se aducă 
un preot din Ungaria şi astfel să se între- 
gâ8că scaunul metropoliei din Blaş. Acolo 
sunt Firczak, Drohobeczky, cari sunt pa
trioţi neescepţionabili, deşi sunt gr. catolici. 
E ste  cura tă  fic ţiune , că scaunul m etropoliei 
B la ju lu i trebue ocupat cu archiereu român. 
N ic i o lege nu  numesce acésta b iserică: bise-

—  „Órneni de ai lui Dumnezeu“, res- 
punse ţăranul.

— „Adeseori am au(lit despre ei fără 
de a-i puté vedé. Inse în vara trecută i-am 
vă(lut“.

Şi el istorisi, cum a plecat după pesci 
şi cum a rătăcit de a ajuns la acea insulă: 
el nici nu scia, că unde se află. Diminéfa 
când umbla să vadă unde se află, ajunse la 
un bordeiu în păruănt, şi vă(lu un om bătrân 
şi nu mult după acésta eşiră încă doi. II în
călziră, îi dădură de mâncare, şi i-au ajutat 
spre a puté împinge luntriţa lui.

— „Ce prospect au?“ se informa me
tropolitul.

— „Unul, un om mic, puţin gâb, 
acela póte să fie de o sută de ani, are o 
barbă albă, care începe a se face verde, el 
tot rîde, e ca un înger din ceriu, aşa e de 
bun. Ceva mai mare e [celalalt cu o barbă 
mare cenuşie şi c’o ţundră ruptă, un omjtare 
şi robust, el umblă cu luntrea mea ca cu o 
trocuţâ, aşa e de puternic, şi acesta are o 
faţă veselă. Al treilea păşesce ca un soldat 
are o barbă albă şi lungă pănă la genunchi, 
genele îi acoper ochii — el merge desbrăcat, 
e încins numai cu o şurţă.“

rica  rom ână gr. cat. c i n u m a i u su l greşi 
O schim bă d in  greşală cu biserica r o m â n ă  
gr. or., care în tr ’adever este în a rticu la tă  în  
lege sub acestă titu lă .

Să se pună în scaunul metropoliei de 
Blaş un om energic, cu simţeminte m a
giare  , se se sc0tă cele 61 mii de magiari 
(cari sunt aceia? Red.) de Bub supremaţia 
metropolitului rom ân  gr. or. şi să li să cre
eze biserică greco orientală  m agiară , — 
atunci cestiunea ardelenă rom ână  va fi pe 
ju m ă ta te  resolvită. Cu procese de presă, cu 
confiscare de memorande nici când nu se va 
resolva.“

In faţa acestor aiurări, eşite din oraşul 
„Kulturegyletului“ şi date la ivélá în o fóie 
însemnată, dar şovinistă din Budapesta, ne 
cuprinde un feliu de compătimire pentru 
şovinÍ8tii noştri, pe cari şovinismul îi duce 
pănă acolo, de ajung la astfeliu de plăs
muiri absurde şi trebue să esclamăm: Dómne, 
Dómne, ori redă îndărăpt mintea şi ju 
decata sanltósá şovinistilor noştri ori le-o ia 
de tot, dar nu-i lăsa a rătăci astfel buimăciţi 
de risul lumii.

Revista politică.
Pertractările pentru încheierea 

convenţiunei vamale între monarchia > 

nostră şi România s’au amânat pro
babil pe vre-o 14 4>le. Plenipotenţia- 
tul guvernului românesc a luat sim
plu ad referendum tecstul proiectat al 
convenţiei şi trebue sé aştepte instruc
ţiuni nóué din Bucuresci. In urma 
acésta comisarii guvernului ungar s’au 
reîntors din Viena la Budapesta. După 
tóté combinaţiunile înse de pănă acum 
reese, că convenţia totuşi se va face, 
mai vârtos, că Austria stărue cu multă 
insistinţă.

** %
Şedinţa din 22 Iuniu a camerei 

francese a fost forte furtunosă. De pe 
timpul lui Boulanger nu s’a mai vé- 
cjut o şedinţă atât de aprinsă. înain
tea palatului Bourbon sta grămădită 
o mulţime de lume, damele au apărut 
pe tribune în toalete deschise. Lo- 
gele diplomaţilor au fost tóté ocupate. 
Ansă la acésta a dat nesce descoperiri

— „Ce au vorbit ei cu tine?“
— „Férte puţin au povestit cu mine, 

şi între ei vorbeau puţin, se înţelegeau mai 
mult prin semne. Eu am întrebat pe cel 
mai mare, că de mult locuesc pe insulă. El 
încreţi fruntea, morăi ceva, ca şi când ar 
fi năcăjit, însă omul cel mic H prinse în 
dată de mână şi zimbi — îndată se finisei 
şi cel mare. Şi cel mic (fise: „Apără-ne şi 
ne păzesce“ şi rise.

Precând istorisia ţăranul aceste, cora
bia s’a apropiat de insulă.

— Acum se póte bine vedé insula“, 
Zise comerciantul, şi arătând în partea aceea 
„priviţi Escelenţie într’acolo“.

Metropolitul îşi îndreptă privirea în
tr’acolo, şi observă ceva, adecă mica insulă; 
se mai uită încă un timp într’acolo, apoi 
merse pe partea cealaltă la cârmaciu.

— „Ce fel de insulă este acolo î ^ i s e  el.
— „Este o insulă, care nu are nume, 

de acestea sunt multe pe aici“.
— „Adevărat ‘este, că acolo îşi caută 

trei moşnegi mântuirea?“
— „Eu am auZit de aşa ceva, Emi

nence. Cumcă este adevărat sau nu, acésta 
nu o pot spune. Ce e drept pescarii susţin,
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ale farului „Cocarde“. Acel (Jiar a 
scris, că deputatul Ducret şi consoţii 
sei au pus mâna pe documente de 
mare importanţă, pe care le-au luat 
dela ambasada englesă şi prin care 
deputatul Cleménceau şi alţii sunt 
compromişi, că au tradat interesele 
Franciéi pentru bani daţi din fondu
rile secrete ale Angliei.

La începutul şedinţii Millevoye 
întrâbă pe guvern: Unde este Herz,  
cum stă cu sănătatea lui şi cu estra- 
darea? Ministrul president respunde 
că medicii trimişi anume şi cei mai 
renumiţi din Francia: Charcot şi Bro- 
nadel, au constatat, că He r z  e greu 
morbos şi nu póte fi estradat Franciéi 
de câtră Englitera, dar că se află sub 
pază poliţienâscă. Millevoye nu se 
mulţămesce cu respunsul, H e r z  a in- 
fluinţat politica Franciéi, el a fost un 
agent al Angliei în defavorul Franciéi 
de aceea vrea să adreseze o interpe
lare. Nevrând preşedintei a i da voie 
să-o cetăscă din causa cuprinsului ei,, 
deputatul Pourguerie, cere ca să in
terpeleze dénsul in cestiunea H e r z  şi 
A r t o n, precum şi in  c e s t i u n e a  
d o c u m e n t e l o r  f u r a t e  d e l a  a m 
b a s a d a  e n g l e s ă .

Ministrul president D u p u y  a 
respuns, că guvernul va face totul, 
că să pótá aduce pe Herz .  încât 
privesce documentele, este tréba ius- 
tiţiei. Ancheta s’a început şi procu
rorul şi iustiţia ’şi va face datorinţa.

C l é m e n c e a u ,  princjând curagiu 
cere ca acusatorii sei să presente do
cumentele. Millevoye spune cum au 
fost subtrase documentele dela amba
sadă de un om încrezut al ei şi cum 
ele au fost fotografate, apoi puse erăşi 
la loc. El cetesce un pasagiu referitoriu 
la He r z .  Presidentul şi miniştrii pro- 
testâză, un deputat cere ca camera să 
se constitue în un c o m i t e t  s e c r e t .  
Millevoye cetesce apoi mai departe des
pre o alianţă între statele unite din Ame
rica şi Rusia cu scop ca să o abată 
pe acésta dela alianţa cu Francia. 
Burdeau, Clémenceau şi Rochefort au 
primit câte 500— 20,000 funţi pentru 
a influinţa politica Franciéi. Millevoye 
voesce apoi se predé aceste acte pre- 
sidentului. Acela care i le-a dat va face 
descoperiri şi mai mari înaintea iusti 
ţiei. Presirlentul, precum avusese înţeles 
cu miniştrii, le refusă şi fácéndu-se 
larmă şi protestări Millevoye ’şi de
pune mandatul, pentru-ca se apară 
liber înaintea justiţiei. Mai mulţi de
putaţi boulangisti între cari C a s t i 1 a n 
şi V a r e s s’au depărtat, c &
e i şi c o l e g i i l o r  ’şi v o r  d e p u n e  
m a n d a t e )  e. Camera a trecut în urmă 
la ordinea <ţilei preste acéstá cestiuue 
cu 382 voturi contra 4. Prin acest 
vot se crede în general, că posiţiunea 
guvernului s’a întărit.

că i-ar íi vé$ut, inse de multe-ori vorbesc 
şi ce nu este“.

— „Bucuros aş cerceta moşnegii acei 
trei. Cum s’ar puté face acésta?“

— „Cu corabia nu putem să mergem 
până acolo, cu luntrifa s’ar puté; trebue să 
întrebăm pe căpitanul“.

Căpitanul a fost chemat.
— „ E u  aşi voi să cercetez pe] bătrânii 

de pe insulă", ^ise metropolitul. Putea m’ar 
trece acolo?“

Căpitanului nu-i cam era pe voie.
— „S’ar puté tréba. Insă la aşa ceva 

pierdem prea mult timp, eu ve asigurez Emi
nence, că nu se plătesce. Eu am auţlit, că 
acolo trăesc nesce bătrâni proşti şi muţi ca 
pe8cii din mare.“

— „Cu tóté aceste eu aş vrea să trec 
acolo, voi plăti tótá ostenélá. Treceme-ţi nu
mai acolo“.

Căpitanul trebui să-l asculte. Mări narii 
au întors ventrelele, şi cârmaciul a schimbat 
cursul — corabia luă direcţiunea spre insulă. 
Metropolitului i s'a adus un scaun, el cu
prinse acel scaun, şi îşi îndrepta privirea 
tot înainte. Pelerinii toţi s’au adunat în

Soirile din urmă anunţă, că totul 
a fost un falsificat şi că Ducret şi 
Norton au fost arestaţi. Millevoye a
cătjut victimă acestora.

** *
Scupcina sârbescă a terminat rés 

punsul la mesagiul tronului. Ea con 
sideră de un fericit eveniment alun
garea dela putere a liberalilor, cari au 
condus ţâra la peire şi aduce mulţă- 
mită regelui, că a sciut sé dea o so- 
luţiune atât de înţeleptă, fără a causa 
daune ţârei. Tratatele de comerciu 
cu Austro-Ungaria şi Germania le va 
accelera, ţinând cont de puterea şi 
influenţa acestor state. Pentru nele- 
giurile făcute de guvernul liberalilor 
acela va fi pus sub acusă cu toţi băr
baţii lui de stat.

Foile guvernului sunt tare mul- 
ţămite de acest respuns, ele escepţi- 
oneză însă sub acusă pe unii miniştrii 
cari au observat şi întrecut o atitu
dine neutrală Foile oposiţionale sunt 
forte nemulţămite cu respunsul, ce 
l’a dat camera şi <Ş.ic, că actualele
stări de lucruri nu pot dura mult timp.

** *
Despre situatiunea din Grecia 

„Timpul“ anunţă următorele: Nisce 
depeşi particulare trimise din Cons- 
tantinopole la dóué mari casse de 
bancă din Bucuresci p r e v ă d  e v e n i m e n t e  

i n t e r i o r e  i m p o r t a n t e  î n  G r e c i a .  Una 
din aceste depeşi, pe care raportorul no
stru a védut’o, s p u n e , c ă  a b ţ t i c e r e a  r e g e l u i  

G r e c i e i  e s t e  i m i n e n t ă ,  s a u  p ó t e  s e  p r o v o c ă  

c h i a r  o  m i ş c a r e  p o p o r a l ă  î n  c o n t r a  c o n 

s t i t u ţ i e i  ş i  a  d i n a s t i e i .  S p i r i t e l e  d i n  A t e n a  

ş i  d i n  r e s t u l  G r e c i e i  s u n t  f o r t e  a g i t a t e  

ş i  a g i t a ţ i a  î n  c o n t r a  c o r o n e i  ş i  a  a c t u 

a l u l u i  g u v e r n  e s t e  î n t r e ţ i n u t ă  d e  c ă t r ă  c e i  

d o i  c a p i  d e  p a r t i d e  T r i c u p i s  ş i  D e l y a n i s  

eliminaţi dela putere.

Şedinţa festivă a soeietăţii „An
drem Şaguna“.

A trecut un pătrar de secol, de 
când s’a înfiinţat societatea de lectură 
a tinerimei dela seminariul teologic- 
pedagogic ortodocs din Sibiiu, care 
portă numele marelui archiereu An
drem. Un trecut destul de însemnat 
este acesta, dar ceea-ce dă mai mare 
însemnătate societăţii este rolul şi in
fluinţa bineíacétóre, ce a eserceat-o 
ea asupra tinerimei întru cultivarea 
reciprocă în direcţiune literară şi des 
voltarea gustului pentru tot ce e fru
mos şi înălţător pe terenul literar. 
Cu modeste începuturi, an de an ea 
s’a nisuit a se apropia de ţinta sa 
propusă: a deveni un" factor cultu
ral pentru tinerimea seminarială, care 
se contribue în locul prim la întregi
rea şi lăţirea cunoscinţelor, ce şi le 
câştigă elevii pe băncile scólei Şi an 
de an ea s’a consolidat, a înaintat atât

jurul metropolitului şi se uitau spre insulă. 
Cine are ochii mai ageri, zăresce deja ţăr- 
muri — şi acum i-se arată şi bordeiul. Unul 
dintre pelerini vede rliiar şi omenii acei trei. 
Căpitanul aduse un ochian şi îl dădu me
tropolitului.

— „Da“, şlise el, la ţermure în partea 
dréptá dela pótra cea mare, sunt trei omeni.“

Metropolitul îşi aşeţlă ochianul. Trei 
omeni vede el; un om înalt, unul mai mic; 
şi al treilea férte mic, ca un pitic — ei se 
ţin de mâni la ţermure.

Căpitanul se apropiâ de metropolit.
— „Dacă Eminenţie aveţi poftă, atunci 

putem trece de aici la insulă; şi în timpul 
acesta se şe cufunde anchira“.

El dase comanda. Anchira se cufundă 
şi corabia se opresce. Luntriţa se aruncă în 
apă, brudarii sar în ea şi metropolitul co- 
bórá dóué trepte şi se aş0zâ pe bancă în 
luntriţă. Brudarii pornesc spre insulă cu lun
triţa. La depărtarea cât poţi arunca cu o 
pétrá (svârlitură) sé véd: trei émeni bătrâni 
pe ţermure — un om înalt, încins numai cu 
o şurţă; cu o ţundră ruptă, altul mai mic 
de statură; şi un om mic ca un pitic, ei se 
ţin de mâni.

în privinţa materială, creându-şi între 
altele un fond, şi o frumosă bibliotecă 
cât şi în privinţa culturală. Fie-care 
generaţiune de elevi a dus-o cu un pas 
mai nainte, despre ce s’a putut con
vinge publicul din şedinţele publice, 
ce le arangiază societatea în fie-care 
an în preséra S Apóst. Andreiu. Viul 
interes, ce publicul din Sibiiu şi din 
provincie a arătat în totdeuna faţă de 
ea, este semn védit, că societatea a 
mers în direcţie bună şi nu s’a abătut, 
nici n’a şovăit întru ajungerea scopu
lui şi ţintei sale.

Precum la şedinţele publice anu
ale aşa şi la şedinţa festivă arangiată 
de tinerime Sâmbătă séra, în 12/24 
luniu a. c a participat un public în
semnat şi ales din Sibiiu şi jur, între 
cari o cunună frumóse de domne si 
domnişore, în special o parte însem
nată a elevelor scólei de fetiţe a „Aso- 
ciaţiunii“, ér programa, bine întocmită 
şi publicată deja, a fost esecutată în
tocmai. Cele dóué coruri, cu cari s’a 
început şi terminat programa, precum 
şi cântarea solo cu acompaniare de 
pian, au fost bine esecutate. Mult efect 
a produs dialogul de A. Pan: „negu- 
ţătoriul şi nărodul“, care deşi simplu 
în composite prin o predare potrivită 
şi forte bună a plăcut publicului şi tot 
asemenea a fost cu succes declamată 
anecdota hazlie a lui Speranţă, „Caii 
ţiganului“. O reprivire asupra trecu
tului societăţii a cetit vice-preşedintele 
Georgia, ér o altă disertaţiune a trac
tat tema: „fericirea în religiositate“, 
dar punctul cel mai însemnat, lucrarea 
cea mai preţiosă, ce s’a predat Sâm 
bătă séra, atât ca composiţie originală, 
cât şi ca predare din partea autorului 
loan Moţa cleric anul II. a fost fru- 
mósa poveste în versuri „Bujorel“. Ea 
este un admirabil product pe terenul 
literaturii poporale şi ar fi de dorit, 
ca autorul se o dea publicităţii, ca sé 
potă fi apreţiată şi gustată în cercuri 
largi.

In genere tote punctele progra
mei au fost bine esecutate; publicul 
şi-a arétat mulţămirea sa prin aplause 
vii şi a dus cu sine suvenirea unei 
seri plăcute şi convingerea că în si 
nul tinerimii nóstre se află multe şi 
escelente puteri, cari promit mult pe 
terenul literar-artistic.

Noutăţi.
Petrecerea pompierilor. Din causa timpu- 

lui nefavorabil aşa numitul „Maial“ al pompie
rilor (lin Sibiiu a trebuit sé se amâne până 

eri, Duminei ă după ainé^i. Petrecerea ţinută 
în Dumbravă a fost cât se póte de vialâ şi 
reuşită. Ea s’a început de altfeliu la 11 éré 
a. m. prin eserciţii esecutate la casarma cea 
mare din loc. Pompierii noştri au dovedit

Brudarii trag jluutriţa la ţermure, şi 
metropolitul sare din ea.

Bătrânii îşi plécá capetele înaintea me
tropolitului, el îi binecuvântă, ei atunci tot 
mai tare sé plécá înaintea lui. Metropolitul 
vorbesce:

— „Eu am aflat“* începu el, „că voi 
moşnegi ai lui Dumnezeu aici vé căutaţi 
mântuirea sufletului, ve rugaţi Domnului 
Christos pentru émeni. Eu nevrednică slugă 
alui Christos sunt chemat aici prin mila Dom
nului, ca să păzesc turma lui. Şi aşa am 
voit sé ve véd şi pe voi slugile Domnului, 
şi dacă pot sé ve dau învăţătură“.

Bătrânii tac, ei zimbesc şi se uită unul 
la altul.

— „Spuneţi-mi cum căutaţi milă şi 
cum serviţi lui Dumnezeu", îi întreba me
tropolitul.

Adânc oftând privi omul acela cu barba 
sură, pe omul cel mai bătrân, şi pe acela mic 
care era numai ca un pitic. Cu fruntea în
creţită îl privesce şi acela încins cu şurţă. 
Cel mai bătrân începu a vorbi riţlând:

(Va crma.)

şi cu acâstă ocasiune mare destoinicie şi o 
ordine esemplară.

* *
Români împuşcaţi. Din Câmpeni vine 

csirea, că pe muntele M ar só i a, proprie
tatea comunei 8 c ă r i ş 6 r a ,  păzitorii din 
pădurile erariale a n  î m p u ş c a t  7 r o 
mâni .  Acésta nelegiuită şi revoltátóre faptă 
s’a întâmplat în nóptea de 21 spre 22 lu- 
niu c. Dintre nenorocitele victime una a ră 
mas jos mórtá.

** *
Monument în Presburg. Congregaţiunea 

orşănâsscă din Presburg a votat G0,000 tf. 
pentru ridicarea unei statue ecuestre în me
moria adunării din Presburg de sub Maria 
Teresia, în care nemeşii au strigat „Vitám 
et sanquinem pro rege nostro“. Cu ocasiunea 
acésta s’a petrecut un inicident, care le-a 
causat multă supărare lăudărosilor şi şovi- 
niştilor noştri compatrioţi, cari sunt dedaţi 
a sé împena cu pene streine şi a să presenta 
lumii, ca şi când în totdeauna ei ar fi fost 
singuri mântuitorii patriei nóstre. Un mem
bru al cougregaţiuii, Tschida, a fost con
tra votării acestei sume, diu motiv că ora
şul nu are bani pentru lucruri de aceste 
şi că e de prisos a ridica un astfel de mo
nument. Măi multe voci au protestat contra 
acestei enunciaţiuni, la ceea-ce Tschida a 
respuns: „De altcum nici nu magiari au 
mântuit patria, monarchia şi casa domnitóre. 
Dacă n’ar fi venit generalul Laudon şi 
principele Eugen şi acum am purta jugul 
turcesc.“

In uima acestor cuvinte a urmat mare 
sgomot, proteste şi primăriul substitut a res
pins aceste enunciări şi le-a reprobat.

Prin acésta însă adevărul istoric nu
să póte ascunde şi tot adevăr remâne!

*if ţţj
Manifestaţiuni. Soirile din Bucuresci 

anunţă, că în urma hotârîrei luate de stu
denţii universitari se va publica un nou ma
nifest în cestiunea românilor din regatul un
gar, care va fi răspândit în 50 de mii esem- 
plare şi se vor arangia ín tóté oraşele me- 
etiguri de protestare.

* *
Francesii şi românii. Dl V. A. Ure

ehe, preşedintele Ligei culturale şi membru 
al Felibrului latin, a primit din partea 
d lui Roque Ferrier, presidentul acestei din 
urmă asociaţii, telegrama următdre: „In 
şedinţa Asociaţiei felibrilor s’a votat în 
unanimitate urraătorea propunere : Sub-sem- 
naţii emit dorinţa, ca Montpelier, să devină 
definitiv un centru universitar şi că drep
turile cei sunt făgăduite prin lege acum 
pendintă înaintea senatului să fie completate 
prin crearea între altelea cursurilor de limba 
română şi maeedo română“. Acest proiect 
de lege va veni în curând în discuţia par
lamentului frances. La acésta d. V. Ure
che dete următorul respuns telegrafic : „In 
numele universităţilor române mulţămim 
subscriitorilor dorinţei de a se înfiinţa un 
curs de limba română la facultatea de litere 
din Montpelier. Sé ne cunóscem bine, ca 
să ne iubim m ult!“

*
Tabla reg din Debreţin a aprobat sen

tinţa tribunalului din Sătmariu cu privire la 
condamnarea d-lui L u c a c i u ,  respingând 
recursul apărătoriului. Pedépsa sună: închi- 
sóie ordinară de 13 luni, având a se sub- 
trage 4Va luni, petrecute în ínchisórea de 
stat din Seghedin. ** *

Hímen. Dl Valerin O p r i ş i u  notariu 
în Ucea int. s’a fidanţat cu d-sóra Iudita 
M. I n d r i e ş i u  din Boiţa.

Corespondenţe particulare
a l e  „ T e l e g r a f u l u i  R o m â n “ .

Z a r  a n d  în luniu, 1893.
Greul ocupaţiunei nóstre dăscă- 

lesci de o parte, ér de altă parte ne
ajunsurile (ţhnice, ce se înmulţesc me
reu şi cu un cuvânt „împrejurările“, 
cari pentru noi, dăscălimea dela sate 
sunt destul de nefavorabile, nu mi-au 
permis a discuta şi în public starea 
învăţătorimei.

Acum, că suntem oreş-cum liberi 
de acel „greu“, cu permisiunea onor. 
redacţiuni me încerc a arăta publicu
lui mare unele pedeci ale progresului 
nostru naţional.
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Secerişul rodinilor muncei învăţă- 
toresci, esamenele sătesci, pe la noi 
sunt în curgere deja. Fie care părinte 
şi român ar trebui să doréscá măcar, 
a alerga pentru a fi martorul ocular 
la aceste ceremonii şi a contribui, ca 
aceste lucrări anuale să-şi aibă carac
terul lor sărbătoresc.

Nu ar trebui întrelăsat nimic, ce 
ar putea promova bunul mers al în
văţământului şi cu iubirea, cu care 
părinţii privesc micuţii lor, cu aceeaşi 
iubire să vadă şi pe învăţători, cari 
împlinindu-şi consciinţios chemarea lor, 
nici pe de parte nu sunt resplăliţi.

Aşa ar trebui să fie întimpinaţi 
învăţătorii, dacă ne iubim pe noi în
şine. Dureros lucru însă, căci în multe 
locuri nu aşa se face, ba putem spune 
deşi cam cu reservă, că în multe co
mune nu înţeleg chiemarea învăţ, şi 
nici că vreau a o penetra acésta spi- 
nosă chiemare, cei, cari chemaţi ar fi 
să fie pentru a sprigini învăţământul 
poporal.

E sciut, bunăoră, că demnul pro
topop al Zarandului a răspândit între 
preoţii acestui tract o circulară, prin 
care cere, ca şi autorităţile comunale 
să conlucre a se sistemisa salarele în- 
văţatoresci, ridicéndu-se la 300 f l , să 
înţelege unde e posibil. In mare parte 
i-a succes, în unele comune însă, pre
cum d. e. în Şesuri omenii să arată 
a fi departe de a pricepe chemarea 
înv., căci încă pănă a nu sfârşi dl pro
topop cuvântarea de încheierea anului 
scolastic, aurind ei, că o să se discute 
şi modalitatea urcărei salariului acelui 
diligent înv., au început a remonstra, 
Ţicând, că i-a „dat ca să fie pedep
siţi, peutru-că n’au trimis copii la scolă“ 
şi alte învinuiri nedemne de un astfel 
de om. Intr’atâta e huiduit acel învă- 
ţătoriu, care e unul dintre cei mai 
diligenţi inv. în tract, încât desnâdăj- 
duit acesta a abijis din acel post înv. 
preferind a rămânea fără ocupaţiune 
decât a se mai espune atâtor batjo
curi din partea ómenilor inculţi.

Se 4ice! că dela învăţător atârnă 
îmbunătăţirea sortéi sale, precum şi a 
câştiga poporul în favorul seu şi al 
scotei. Da, aşa ar fi să fie şi fie-care 
înveţătoriu în împrejurările cele mai 
rele aşa ’i şi stă bine a lucra, dar óre 
atunci, când d. e. cum e şi în susnu 
mita comună, primăriul, îndărăptul că
ruia stă forţa şi puterea politică ’şi 
dă totă silinţa a paralisa ori ce încer
care salutară a învăţătorilor, óre i să 
póte lua în nume de rău aceea, că el, 
înveţătoriul ’şi perde totă nădejdea de 
a-i aduce la cale ?! Şi trebue se seim 
şi aceea, că învăţătorii nostrii chiar şi 
cei de pe la oraşe nu numai stau ma- 
terialicesce de regulă forte rău. dar 
fiind-că chemarea lor cam eschide ori 
ce posibilitate de a-şi acuira averi mate
riale, nici nu simpati80ză bucuros omenii 
mai de valóre cu ei şi prin urmare nici 
nu sunt aplecaţi a le da mână de aju- 
toriu în lucrarea lor, de şi este o lu
crare de interes comun, pentru care 
toţi din tóté păturile societăţei mână 
de mână ar trebui să lucre. Étá dar 
cum să póte esplica şi trista împre
jurare, că puţinele foi pedagogice ce 
au apărut, s’au susţinut 3—5 ani şi 
au repus. Dar cu tóté acestea cred, 
că ar fi timpul ca consistoriul să 
dispună redactarea vre unei foi pe
dagogice şi să o impună óre cum 
învăţătorilor, căci lucru dureros, mulţi 
chiar dintre învăţătorii cu stare ma
terială mai bunişoră nu cetesc nici 
o fóie, necum să-şi procure şi cărţi, 
din cari să se potă culege cuuoscin- 
ţele necesare. E destul de mare pe- 
decă şi acésta neînteresare în calea 
progresului în scólele nóstre, deóre-ce 
e sciut, că numai cu cunoscinţele ce 
ne prisosesc putem da altuia cu de
plin succes.

Precum însă la ori ce lucrare de 
interes comun fără o conlucrare har 
monică şi controla binevoitóre nu să 
póte ajunge la nici un bun resultat, 
aşa nu se póte ajunge de regulă 
la resultatul dorit nici în scólele nó

stre, cari sunt „per eminentiam“ in- 
stituţiuni comune, pănă când tóté or
ganele dela cele mai înalte, pănă la 
cele mai de jos chemate nu vor lucra 
cu un suflet şi o inimă, desvoltănd tot 
interesul posibil pentru înaintarea in- 
strucţiunei poporului nostru decăzut.

Şi spre scopul de a da impulse 
şi organelor subalterne bis. şi a lucra 
la desvoltarea interesului la aceste or
gane faţă de instrucţiunea poporului, 
cred a fi consultă denumirea din par
tea v. consistoriu a unor inspectori de 
scóle cu o specială pregătire în di 
recţia acésta, conform dorinţei espri- 
mate în un număr mai recent al ace
stei preţuite foi.

Ér pănă atuncia îndrăsnesc a spera, 
că domnii protopresbiteri, vé<}ónd pe
ricolul ce ne ameninţă din partea ac
tualului sistem de guvernare al statu
lui unguresc — se vor pune cu toţii 
pe lucru şi vor sistemisa salariele în- 
văţătoresci, urcându-le la minimul re- 
cerut de lege; — pe lângă cari mai 
îngrijindu-se şi de localuri de scóle 
corăspumţătore şi învăţători anume 
pregătiţi — instrucţiunea poporului no
stru va înainta sigur.

S . . . .  S...

Temniţe de stat.
Temniţele de stat ale Ungariei intere- 

sézá pe naţionalităţi şi în special pe noi ro
mânii, c&ci îţcepând de pe la anii 60, mulţi 
fraţi de ai noştri au trebuit sé guste amarul 
acestor locaşuri pentru convingerile lor 
politice naţionale. Mai nainte temniţele de 
stat erau în Vaţ şi Năsăud. In timpul din 
urmă aceste s’au sistat şi s’a făcut o nóua 
temniţă la Seghedin. Acum foile din Budă 
pesta vestesc, că ministrul Szilágyi vrea sé 
„reactiveze“ temniţa din Vaţ. Vaţid era 
încungiurat cu un fel de nimb pentru tem
niţe sa „domnéscA“, aşa că cetăţenii Vaţului 
au simţit un gol neesplicabi! când temniţa a 
fost strămutată la Seghedin sau cum $iceau 
văţenii „când au dus din Vaţ inteliginţa“. 
Se Bpune, că ministrul Szilágyi a tost in
terpelat de mai multe ori între patru ochi 
pentru acésta strămutare şi aceste interpe
lări îl supărau mult pe ministru.

Odată apoi s'a întâmplat în Seghedin o 
neîntîmplată. Un duelgiu, care sé afla în te
mniţă, făcend o primblare prin curtea temniţei 
din remăşag a sărit preste zidul ce încungiura 
curtea, ’şi-a luat o birje şi s’a dus la re- 
dacţiunea unei foi din apropiere, de unde 
şi-a scos un certificat despre aventura sa. 
Auţlind despre acésta ministrul Szilágy , a 
devenit furios şi şi-a propus se pună capăt 
la astfel de lucruri. El a chemat pe secre
tarul seu şi i a (lis:

— Cunoaci d-ta Vaţul?
— Cunosc, Măria ta.
— Este temniţa lângă Duuăre?
— Da!
— Sé scrii la directorul temniţei de 

acolo, că eu vreu sé înfiinţez în Vaţ o 
temniţă de stat, să substérná un proiect. 
Fe director îl cunosc de om sever şi sciu, 
că nu vor putea glumi cu el, s»u apoi vor 
trebui sé tréca Dunărea în not.

Directorul a pregătit proiectul şi sé 
astéptá sé fie aprobat de ministru. Con
form proiectului sé va zidi o casă cu un 
cat cu privirea spre Dunăre şi cu considerare 
la cei cari au aplicare a sări zidurile, curtea 
ei va fi încungiuratâ cu un zid de patru 
metri şi jumătate de înalt. In edificiu vor 
fi opt cele şi alte apertinenţe. Celele vor 
fi provăţlute cu ferestri mari dar totodată şi 
cu graii de fer, ca nu cumva locuitorii in
voluntar sé caţlă afară. El va costa vre-o 
dóuádeci de mii şi pănă la tórnná póte fi 
gata

O asemenea puşcărie sé ţlice,că sé va 
zidi spre bucuria ardelenilor şi în Aiud. 
Pentru aceea va rémáné în activitate şi tem
niţa de stat din Seghedin.

Ministrul, sé vede, presimte, că sé vor 
în mulţi delicuenţii şi se îngrigesce în mod 
părinţesc de localuri trebuincióse. Harnic mi
nistru !

PARTEA SCIENTIFICĂ Şl 
LITERARA.

Ţ0ra nostră.
Descriere poporală a Ardeiului, 

de
S i l v e s t r u  M o l d o v a n .

(Urmare.)
F e m e ile  î ş i  f a c  c o s iţe , p o r t ă  in v e l i t ó r e ,  

(b ro b ó d e ) , la  g r u m a z i  m a i  m u l t e  ş i r e  d e  m ă r 

g e le  s a u  s a lb ă  d e  b a n i  ( f f i r i g i ) ,  a p o i  c ă m e ş i  

s a u  i i  ( i n i i )  c u  b o g a te  c u s ă tu r i  p e  m â n e c i , la  

g r u m a z i  ş i  p e  p e p t  ( c iu p a g ) ,  î n  m u l t e  p ă r ţ i  

b r â ie  îm p o d o b i te ,  o p r e g  s a u  z a d i e  ş i  d i n a in t e  

c ă tr in ţă .  O p r e g u l  ş i  c ă t r i n ţ a  î n  u n e le  p ă r ţ i  

s u n t  c u r a t  n e g r e  ş i  a c e s te ,  î n  c o n t r a s t  c u  a l -  

b é(a  p ó le lo r ,  d a u  o e le g a n ţă  d e o s e b ită  p o r t u 

l u i  ;  î n  cele  m a i  m u l t e  p ă r ţ i  în s ă  s u n t  d e  m a i  

m u l t e  c o lo r i.  P r e s t e  c ă m a ş ă  să  î m b r a c ă  r o 

m â n e le  c u  p e p ta r e ,  co jóce  ş i  s u m a n e ,  c a  b ă r 

b a ţ i i ,  i a r  p ic ió r e le  le  î n c a l ţ ă  la  m u n t e  c u  o p in c i ,  

la  ţ a r ă  d e  o b ic e iu  c u  c is m e ,  c a r i  î n  u n e le  lo 

c u r i  s u n t  r o ş i i .  T ó té  a c e s te  în  f e l i u  d e  f e l i u  

d e  v a r i a ţ i u n i ,  t o td e u n a  în s ă  o r ig in a le  ş i  a t r ă -  

g ă tâ r e .

Cele mai multe vestminte ale por
tului românesc şi anume: ínvélitórele, 
cămeşile (iile), brâiele, opregurile şi 
cătrinţele etc. precum şi alte albituri 
de-ale casei, lepedeiele, ştergarele, me- 
rindările etc. le ţes şi le îmfrumseţâză 
cu cuseturi înseşi femeile. Semnul sau 
trăsătura lor de frunte este decorativă, 
împodobitore; colorile sunt originale 
şi potrivite cu gust, ér mustra cusă
turilor este de regulă lineară (unghiu
lară). Ornamente (împodobiri) de flori 
nu să află, decât forte rar şi ele sunt 
împrumutate de 1«, streini.

Ţesutul este forte respândit între 
români; el este, asemenea lucrului de 
câmp la români, o veche şi dragă ocu
paţiune a femeilor române. „Ţesutul, 
scrie Sigerus,') ca industrie de casă 
este respândit mai pretutindenea intre 
românii ardeleni; puţine sunt casele, în 
cari femeia să nu aibă resboiu, o undită 
primitivă, pe care însă ea cu mână 
destoinică pregătesce ţeseturi frumóse, 
de formă artistică. In unele sate fe
meile ţes tot anul, în altele însă nu
mai iarna, când încetă lucrul câm
pului“.

Românii din Hunedóra sunt par
tea cea mai mare meseriaşi şi numai 
puţini sunt, cari trăiesc din lucrul câm
pului. Portul J) lor nu este românesc, 
e strein, afară de al economilor, cari 
bărbaţii au port românesc, pe când 
femeile lor să îmbracă, ca şi cele ale 
meseriaşilor. Portul femeiesc român 
în Hunedóra e representat numai de 
femeile din Şebeşul de lângă Orăştie, 
a căror bărbaţi sunt aplicaţi ca lu
crători la fonderia statului.

Locuitorii satelor, curat românesci, 
din apropierea Hunedórei,* 3) să cuprind 
cu economia câmpului.

Portul lor este, cu mici variaţiuni 
următoriul: b ă r b a ţ i i  p â r t ă  p ă l ă r i i  m ic i ,  c u  
m a r g i n i  r e s f r â n t e  î n  s u s , i a r n a  c ă c i u l ă ;  c ă 

m e ş a  e d e  p â n z ă  d e  c a s ă ,  m a i  m u l t  s c u r t ă , 

d e  c â t  l u n g ă ,  p r e s t e  e a  v in e  î n c i n s  ş e r p a r i u l ;  

a p o i  să  î m b r a c ă  c u  p i e p t a r e  d i n  p ie le  d e  ó ié , ş i  

p r e s t e  e le  a u  u n  v e s tm e n t ,  c a m  c â t  p e p t a r i u l  

d e  lu n g ,  n u m i t  „ r e c ă l“ . A c e s ta  e  d i n  l â n ă  

d e  ó ié , ţ e s u tă  a c a s ă ;  l a  u n i i  r e c ă lu l  e v â n ă t.  

T o t  d i n  a c é s ta  m a te r ie  e  ş i  s u m a n u l ,  d e  o b i

c e iu  a lb ,  la  u n i i  s u r  ş i  c a r e  se  n u m e s c e  „ ş u b ă “ . 

Ş u b a  să  p â r t ă  d e  r e g u l ă  p e  u m e r i ,  îm b ă e r a tă  

la  g r u m a z i  ş i  n u m a i  a r a r e - o r i  o î m b r a c ă  p e  

m â n e c i .  C w r e c i i  s u n t  a lb i  s a u  s u r i ,  p r e c u m  

e ş i  ş u b a ,  i a r  î n  p i c ió r e  p o r t ă  o p in c i .

P o r t u l  f e m e i l o r  e î n  p a r t e  s t r e i n .  F e 

m e i le  a u  p e  c a p  c â r p ă  d e  b o l tă ,  d e  p e r ;  c ă 

m e ş a  e d e  p â n z ă  d e  c a s ă , p u ţ i n  b r o d a tă ,  p r e s t e  

c ă m e ş ă  a u  p e p t a r , a p o i  u n  v e s tm e n t , — a se 

x) E. Sigerus, în „Allgemeine Kunst
chronik“, a. 1885,

a) Date despre portul Românilor din 
Hunedóra şi jur mi-a comunicat dl G. Oprea, 
par. gr. or. în Hunedóra.

3) Cari sunt: „Teliucul, Cincişul, Zlaştii, 
Booşul, Mânereul, Valea, Nandru, Josani, 
Buiturul, Sân-Craiul, Nâdăşt'a de Jos şi de 
Sus, Ocolişul-Mare etc.

m e n e a  r e c ă lu l u i ,  — f ă c u t  d i n  m a te r ie  d e  b o ltă  

ş i  b lă n i t  c u  p i e l e  d e  ó ié , n u m i t  „ cu rcă ,“ . C u r c a  

e v e s tm â n t  d e  i a r n ă .  V a r a  î n  lo c  d e  c u r c ă  

să  p â r t ă  u n  v e s tm â n t  m a i  u ş o r ,  to t  d i n  m a 

te r ie  d e  b o l tă , c a r e  să  n u m e s c e  „ v i z i tă r “ . A p o i  

tó té  p â r t ă  r o c h i i ,  d i n  m a te r i e  d e  b o l tă ,  î n  p i 

c ió r e  c is m e , i a r  ce le  m a i  t in e r e  p a p u c i  (g h e te ) .  

A ş a  e s te  p o r t u l  f e m e i l o r  d i n  T e l iu c ,  C in c iş ,  

Z l a ş t i , B o o ş  ş i  B u i t u r .  C e le  d i n  N ă d ă s t i i ,  

O c o liş , S .  C r a i ,  V a le a ,  N a n d r u , J o s a n i  ş i  M â -  

n e r ă u  a u  to t  a s e m e n e a  p o r t ,  c u  d e o se b ir e  în s ă , 
c ă  r o c h i i le  le  f a c  d i n  l â n ă  d e  c a s ă ,  ţă s u tă  d e  

e le , i a r  î n  N ă d ă ş t i i  ş i  O c o liş  ce le  m a i  m u l t e  

f e m e i  a u  î n  lo c  d e  r o c h i i  u n  f e l  d e  o p r e g , 

f ó i i e  î n c r e ţ i t  ş i  î n a in t e  c ă t r in ţ e ,  c a r i  în s ă  a u  

f ó r t e  m a r e  a s ă m ă n a r e  c u  r o c h i i le  f e m e i l o r  d i n  

c e le la l te  s a te , î n c â t  a b ia  le  p o ţ i  d e o s e b i  d e  ele.

(Va urma.)

Publicare de concurs.
In conformitate cu conclusul adu- 

nărei generale a despărţământului XXIV 
Murăş-Oşorheiu al „ Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, ţinută la 
Nasna în 7 Iuniu 1892, prin acésta 
se escrie concurs la 2 premii de câte 
10 fl. v. a. dintre care unul se va con
feri acelui învăţătoriu român fără deo
sebire de confesiune, care va dovedi 
prin atestatul dela autoritatea sa com
petentă şcolară de pe teritoriul aces
tui despărţărmânt, că a făcut cele mai 
mari progrese în instrucţiunea elevilor 
sei în pomărit şi are cea mai bună 
grădină şcolară; ér al 2-lea între ase
menea condiţiuni se va conferi acelui 
învăţătoriu, care va dovedi mai mult 
sporiu în stupărit.

Concurenţii învăţători să-şi aşternă 
suplicele lor până la 18/30 Iuliu a. c. 
la direcţiunea acestui despărţământ în 
M. Oşorheiu.

M Oşorheiu, 8 Iuniu, 1893. 
Despărţământul XXIV M. Oşorheiu al 
„Asociaţiunei transilvane pentru lit. 
română şi cultura poporului român.“
N ic o la u  M a n e g u ţiu , V a s iliu  H o ssu ,
protopresb. şi cassar. preşedinte.

D i v e r s e .
Jidanul la asentare. Iţic Salmann e 

scris la sorţi. Ar voi sé scape, dar înzadar. 
El se preumblă în sala de aşteptare stri
gând : „Infanteria? Cavalerie? Cino scie 
unde mé vor vîri“. In fine îi vine réndul. 
Ofiţerul recrutor, văţlând că e murdar, or
donă unui soldat se-l ducă în odaia de ală
turi şi se-l spele. Iţic întră şi zăresce o cană 
cu apă: Gewalt mam’l! ţipă el, m’a dat la 
marină.

Din public*).

Mulţămită publică.
Bunii şi evlavioşii nostrii creştini din 

parochia gr. or. Vâlcăul unguresc (protop. 
Clujului) Simion Vlaic a Catri şi soţia lui 
Anastasia, văzând lipsa in care se află bi
serica din loc şi pătrunşi fiind de simţul 
binefacerei creştinesci, din averea lor pro
prie au procurat pe séma bisericei din paro
chia numită, o cruce de tinichea în vértül 
turnului cu 12 Ili., un rénd de vestminte 
preoţesci cu 40 fl. şi un sfeşnic cu 3 fl. 
Suma 55 v. a. sau 110 coróne.

Pentru acéstá faptă marinimósa sub
scrisul în numele comitetulni parochial şi a 
întregului popor din Vâlcăul unguresc, îmi 
ţin de plăcută datorinţă, a aduce şi pe acé
stá cale cea mai căldur6să mulţămită gene
roşilor donatori, cerând ajutoriul şi binecu
vântarea lui Dumnezeu asupra tuturor în
treprinderilor lor bune şi să-i ţină la mulţi 
ani, cu pace, întregi şi sănătoşi, ca sé se 
p0tă bucura de ródele muncei lor.

Dee bunul Dumnezeu, ca aceşti gene
roşi donatori sé afle mulţi imitatori.

Vâlcăul unguresc, 11 Iuniu, 1893.
Pentru comitetul parochial: 

G a v r i i l  T o d o r u f i u ,
adm. parochial.

*) Pentru cele publicate în rubrica 
acésta redacţiunea nu e responsabilă.

Red.
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„MIELÜL“, societate pc acţii in Poiana.
Nr. 13/1893.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de îm

prumut şi păstrare „ Mielul „ societate 
pe acţii în Poiana, în virtutea § 14 
din statutele societăţii se învită la

l - a  A d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă  

care se va ţină în Poiana, la 16 Iu
l i e ,  1893 st. n. la 2 ore după amécji 
în sala cea mare a scólei nóué.

O b i e c t e l e  p u s e  l a  o r d i n e a  
Ţ i l e i  s u n t :

1. Raportul anual al direcţiunei.
2. Raportul comitetului de su- 

pravighiare asupra computului anual, 
al bilanţului încheiat cu 31 Decembre 
1892 şi a propunerilor pentru împăr
ţirea profitului.

3. Decisiune asupra bilanţului a- 
nualşi ficsarea dividendelor în sensul 
§ 4 5  din statute.

4. Eventuale propuneri din par
tea direcţiunei.

Se atrage atenţiunea domnilor 
acţionari la disposiţiunea §-fului 16 
din statute în sensul căruia „la adu
nare pot participa numai acei acţio
nari, cari sunt trecuţi cu 6 luni mai 
nainte ca acţionari în registrul acţi
onarilor şi cari cel puţin cu o <]i mai 
înainte de adunare au depus pe lângă 
revers la cassa societăţii, acţiunile 
scrise pe numele lor, respective pe 
al acelora pe care i represintă împre
ună cu dovezile de plenipotenţă.“

Acţiunile şi eventualele documente 
de plenipotenţe sunt a se depune la 
cassa societăţei cel mult pană la 15 
Iuliu, st. n. 4 ore p. m.

Poiana, la 20 Iuniu, 1893.

[93] î—i Direcţiunea.

Nr. 494/1893. [90] 1—3
C O N C U  R S .

La scóla română gr. or. cu trei 
clase din Preşmer, protopresbiteratul 
Braşovului, a devenit vacant un post 
de învăţătoriu, spre a cărui ocupare 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
Ţile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

E m o l u m e n t e :  
a )  Salariu anual din cassa

alodială plătibil în rate lu-
nare anticipative . . . . 300 fi.

b )  Bani de cuartir din
a l o d i u ...................................... 40 Ii

c) 4 gălete de grâu dela
mori în n a t u r ă ...................... 20 1)

d )  folosinţa unui fănaţ . 10 li
e )  dela V, familiile din

parochie câte 20 cr. . . . 10 n

Suma . 380 fi.
Suplicele de concurs instruite 

conform legilor în vigóre sé se adre
seze la oficiul protopresbiteral al Bra
şovului.

Alesul e datoriu a ţine strana 
în biserică tot a dóua săptămână, ér 
Dumineca şi sărbătorea totdeuna, apoi 
a ţină prelegerile prescrise în scóla 
de repetiţiune.

Concurenţii, can vor dovedi cuno- 
scinţe temeinice musicale vor fi pre
feriţi ; spre acest scop sé se presinte 
în vre-o Duminecă ori serbătore în 
biserică.

Preşmer în 17 Maiu, 1893.
Comitetul parochial rom gr. or.

G .  L u d u ,  I r i d i o n  F r a t e ş ,
preot şi preşed. not. comit.

In conţelegere cu mine
loan Petrie,
protopre8biter.

Nr. 312/1893 [91] 1 -3
CON C U R S

Devenind vacant postul de învă- 
ţătoriu la scóla nostră confesională din 
Livezeni (Livâzeny) tractul protopres
biteral al Haţegului, pentru comple
tarea acestuia se escrie concurs în j i 
anul „Telegraful Român“ cu termáiul 
de 30 <jile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) Salariu în bani gata 300 fi. v. 
a. prin repartiţie;

b )  locuinţa în edificiul scólei;
c) 4 stângeni de lemne focali, atât 

pentru locuinţa învăţătoriului cât şi 
pentru scolă;

d )  grădina de legumi, lângă lo
cuinţa şcolară;

e) folosirea grădinei şcolare (un 
jugér).

Invăţătoriul ales va fi deobligat 
a merge cu copii la biserică în Dumi
neci şi sărbători.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi înainta suplicele lor concursu 
ale instruite conform legilor în vigóre 
la subscrisul oficiu protopresbiteral în 
Petroşeni, până la termáiul mai sus 
indicat.
In conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Petroşeni la 4 Iuniu, 1893

Avram Stanca,
adm. protopresb.

Nr. 548/1893. (92) 1—3
C O N C U R S .

Posturile învăţătoresci mai jos în
semnate dela scólele nóstre confesio
nale gr. or. din protopresbiteral Al 
bei-Iulia, devenind vacante pentru ocu
parea acelora se escrie concurs cu ter
min de 30 4ih>, dela prima publicare în 
4iariul „Telegraful Român“.

1. A l b a - I u l  ia, salariu anual 
de 300 fi., cuartir în edificiul scólei 
şi lemne suficiente de foc.

2. Cr i cău,  salariu anual de 300 
fi., cuartir în edificiul scólei şi lemne 
de foc.

3. G â r b o v a  de  sus,  salariu 
anual de 300 fi., deocamdată fără cuar
tir şi lemne de foc.

4. I nur i ,  salariu anual de 300 
fi., cuartir în edificiul scólei şi lemne 
de foc.

5. P â c l i ş a ,  salariu anual de 
300 fh, lemne suficiente de foc şi cuar
tir după ce se va termina edificiul de
scolă.

6. M ă g i n a ,  salariu anual de 
300 fi., cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc.

7. S t r e m ţ i u ,  salariu anual de 
300 fi., cuartir şi lemne de foc.

8. Ţ e l na, salariu anual de 300 
fi , cuartir în edificiul scólei şi lemne 
de foc.

9. T eu ţ iu,  salariu anual de 300 
fi., cuartir în edificiul scólei şi lemne 
de foc.

Dela concurenţi se recere să se 
presenteze în vr’o Duminecă ori săr- 
bătore la biserică spre a-şi arăta des- 
teritâţile în cântări şi tipic. Cererile 
instruite conform normelor din vigóre 
să se adreseze în termáiul deschis la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Alba-Iulia, 8 Iuniu, 1893.
In conţelegere cu comitetele parochi- 

ale din singuratecele parochii.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Albei-Iulia
Nicolau Ivan,

adm. prot.

Nr. 93/1893 [94] 1—3
C O N C U R S .

La s c ó l e l e  m e d i i  r o m .  g r .  o r .  d i n  

B r a ş o v  este a se ocupa postul de in
stitutor cualificat p e n t r u  i n s t r u c ţ i u n e a  

î n  g i m n a s t i c ă .

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele următore:

In timpul serviciului provisoriu 
provătjut în § 30 al legei de instruc
ţiune din a. 1883 salariul anual de 
600 fi. v. a. ér începând cu ocuparea 
definitivă a postului salariul anual de 
700 fi. v. a. şi afară de aceea 150 fi. v. a. 
bani de cuartir şi din cinci în cinci 
ani 70 fi. adaus la salar.

Concurenţii vor adresa subscisei 
Eforii pănă la 1 Septembre 1893 st.
n. petiţiunile lor, în care vor docu
menta :

a )  că sunt români de religiune 
ortod. orientală;

b )  că au purtare bună, atât în 
privinţa moralităţii, cât şi în relaţiu- 
nile civile;

c) că sunt de constituţiune firmă 
şi deplin sănătoşi;

d )  că şi-au câştigat cualificaţiunea 
necesară pentru ocuparea postului nu
mit mai sus.

In fine va declara concurentul în 
petiţiunea sa, că se va supune legilor 
nóstre bisericesci şi şcolare, precum şi 
normativelor şi disposiţiunilor speciale, 
ce sunt in vigóre la aceste institute, 
sau se vor face în decursul timpului.

Braşov, în 22 Maiu. 1893.
Eforia scotelor centrale 

ortod.-orentale.

Nr. 7294/1892 Plen. ţ89j 2—3

CONCURS.
Pe basa regulamentului semina- 

rial din 1892 §§. 1, 3, 6, 10 şi 13 se 
publică concurs pentru ocuparea pos

tului de e c o n o m  la seminariul pedago- 
gico teologic de aici.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: o remuneraţiune anuală de 
300 fi., locuinţă, vipt, încălzit, luminat 
şi serviţ în seminariu.

Dela concurenţi se cere să do
cumenteze, că sunt români gr. orien
tali, cu studii pregătitore şi eventual 
cu praesă în afacerile economiei do
mestice ; deasemenca să documenteze 
serviciile şi purtarea morală de pănă 
acum.

Concursele instruite cu tóté do
cumentele necesare sunt a se presenta 
consistoriului subsemnat pănă inclusiv 
la 3 0  a  l u n e i  c u r e n t e  după calendariul 
vechiu.

Agendele economului seminarial 
sunt marcate într’o instrucţiune spe
cială, carea se póte vedé în orele de 
oficiu în cancelaria consistorială.

Sibiiu din şedinţa plenară, ţinută 
la 7 iuniu 1893.

Consfstoriul arcliidiecesan.
Nr. 196/1893 [88] 2—3

C O N C U R S .
Pe basa decisiunei venerabilului 

consistoriu archidiecesan dela 4 Maiu 
a. c. Nr. 2392/B. prin acesta din nou 
se escrie eoncurs pentru întregirea pa- 
rochiei vacante gr. or. de clasa a IlI-a 
Pătrângeni, protopresbiteratul tractului 
Abrud, cu termin de 30 de Ţile dela 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post parochial sunt venitele stolare, 
care computate la olaltă dau suma de 
400 fi. v. a.

Reflectanţii la acest post sunt pof
tiţi ca cererile lor concursuale instru- 
ate conform legilor şi regulamentului 
din vigóre sé le subştârnă subscrisu
lui oficiu protopresbiteral în termáiul 
susindicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Abrud, în conţehgere cu comi

tetul parochial respectiv.
Abrud, în 31 Maiu, 1893.

Dionisiu Adamovici,
protopresb.

Nr. 280/1893 [87] 2 - 3

Citaţiune edictală.
Bucur Pitéu din Merchiaşa legiu

itul bărbat al Anei Baciu din Homo- 
rod, carele a părăsit cu necredinţă 
pe muierea lui legitimă, lăsându-o pe 
uliţă cu copii mici minoreni, de opt 
(8) ani de cjde, fără a se sei locul află- 
rei lui, este prin acésta citat, ca în 
termin de şase luni de 4i'e dela prima 
publicare a acestora în „Telegraful 
Român“, să se presenteze înanitea sub
semnatului oficiu protopresbiteral, căci 
la din contră procesul divorţial inten
tat contra lui din partea muierei sale, 
se va pertracta şi decide şi în absenţa 
lui. .. . i,

Cohalm, 15 Maiu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Cohalmului.
Nicolau D. Mircea,

protopresb.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii (erate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1803.
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